
Die Verkehrsbetriebe Karlsruhe (VBK) bieten den Menschen in der Fächerstadt ein
leistungsstarkes und umweltfreundliches Mobilitätsangebot. Mit ihren Bussen und
Trambahnen erbringen sie eine jährliche Leistung von mehr als zwölf Millionen
Wagenkilometern und befördern dabei rund 70 Millionen Fahrgäste.

Die VBK zählen mit über 1.500 Mitarbeiter*innen zu den größten Arbeitgebern in
Karlsruhe. Neben dem täglichen Betrieb engagieren sich die VBK für nachhaltige
Verkehrskonzepte und investieren in moderne Fahrzeugtechnologien sowie die
Verbesserung der Infrastruktur. Die Geschichte des Unternehmens reicht bis ins 19.
Jahrhundert zurück, als die ersten Straßenbahnen in Karlsruhe fuhren. Heute sind die
VBK ein unverzichtbarer Bestandteil des öffentlichen Nahverkehrs und leisten durch die
enge Zusammenarbeit mit der Albtal-Verkehrs-Gesellschaft (AVG) und dem Karlsruher
Verkehrsverbund (KVV) einen wichtigen Beitrag zur klimafreundlichen Mobilität und
Lebensqualität in der Region.

Streckeninspektor*in
 Vollzeit  Karlsruhe Maybachstraße Bewerbungsfrist:  16.07.2026

Ihre Verantwortung
Selbstständige und eigenverantwortliche Inspektion und Bewertung des Zustands der
Gleisanlagen in den übertragenen Streckenabschnitten in Bezug auf einen sicheren und
ordnungsgemäßen Betrieb gemäß BOStrab sowie anforderungsgerechte Dokumentation
der Inspektions- und Messergebnisse.

Selbstständige Beurteilung der Auswirkungen und Einleitung der notwendigen
Maßnahmen bei Feststellung von Veränderungen und Beschädigungen an bautechnischen
Infrastrukturanlagen:

Bei sofort behebbaren Zustandsänderungen, eigenständige Entstörung und
Mängelbeseitigung, 
Bei nicht unmittelbar zu behebenden Zustandsänderungen müssen diese markiert,
dokumentiert (sachlich und bildlich) und umgehend an den für die Inspektion
verantwortlichen Fachbereichsleiter gemeldet werden,
ggf. Einleiten von Maßnahmen zur Sicherstellung eines sicheren und
ordnungsgemäßen Betriebs gemäß BOStrab (Sperrung der Strecke, Züge anhalten)

Verantwortungen:

Disziplinarisch, fachlich und organisatorisch im Sachgebiet Instandsetzung
Baugewerke, Fachbereich Inspektion. Zusätzlich organisatorisch und dispositiv für
Instandsetzungsbereiche Baugewerke
Wirtschaftliche Umsetzung der geplanten Maßnahmen und Einhaltung des Budgets
Feststellung der Betriebssicherheit und Freigabe von bautechnischen
Infrastrukturanlagen, insbesondere von Weichen
Mitwirkung bei der Nachverfolgung von Mängeln

Ihr Profil
Abgeschlossene mindestens dreijährige Berufsausbildung in einem technischen
Ausbildungsberuf
Abgeschlossene Ausbildung zum / zur Gleisbauer*in/polier*in oder ähnlicher
Ausbildungsumfang
Umfassende Kenntnisse über Inspektions- und Instandhaltungsverfahren
Kenntnisse der mit der Tätigkeit im Zusammenhang stehenden gesetzlichen und
betrieblichen Regelungen wie u.a. BOStrab, VDV-Schriften, Technische Regeln, EN-DIN-
Normen, DIN-Normen wünschenswert bzw. die Bereitschaft, diese zu erwerben
Sicherer Umgang mit den für die Tätigkeit erforderlichen IT-Systemen
Langjährige Erfahrungen in einem Bereich der Instandhaltung gemäß DIN 31051 für
gleisbautechnische Infrastrukturanlagen von Schienenbahnen wünschenswert bzw.
die Bereitschaft, diese zu erwerben
Detaillierte Kenntnisse über die gleisbautechnischen Infrastrukturanlagen der VBK
wünschenswert bzw. die Bereitschaft, diese zu erwerben
Detaillierte Kenntnisse zum Aufbau und der Wirkungsweise der Anlagen der
gleisbautechnischen Infrastruktur wünschenswert bzw. die Bereitschaft, diese zu
erwerben
Sichere Beherrschung der deutschen Sprache in Wort und Schrift
Abgeschlossene Ausbildung zum SIPO wünschenswert bzw. die Bereitschaft, diese zu
erwerben
Tauglichkeit gem. VDV 714
Führerschein Klasse B erforderlich,  Führerscheinklasse C, CE wünschenswert bzw.
die Bereitschaft, diese zu erwerben

Unser Angebot
Eine verantwortungsvolle, abwechslungsreiche Herausforderung
Einen sicheren und zukunftsorientierten Arbeitsplatz
Gutes Betriebsklima mit offener Kommunikation und wertschätzender Führungskultur
Kontinuierliche Möglichkeiten für Zertifizierungen und Weiterbildungen
Bezahlung nach dem Bezirkstarifvertrag für die kommunalen Nahverkehrsbetriebe
Baden-Württemberg (BzTV-N BW)
Eine attraktive betriebliche Altersversorgung (ZVK)
Sehr gute Erreichbarkeit mit öffentlichen Verkehrsmitteln
Interessante Vergünstigungen bei der Nutzung unserer Bahnen 
Vergünstigte Speisen in unserem Betriebsrestaurant „NahVerzehr“
Fahrradleasing, Corporate Benefits, vergünstigtes Deutschlandticket und weitere
lokale Vergünstigungen

INSIGHTS FÜR ALLE INTERESSIERTEN PERSONEN

Immer donnerstags von 16:00 – 16:30 Uhr informieren wir digital über die vielfältigen
Einstiegs- und Karrieremöglichkeiten in unseren Unternehmen und geben einen Einblick in
das Bewerbungsverfahren. Gleichzeitig erfahren Sie, wie der Onboarding-Prozess bei uns
abläuft und welche zusätzlichen Benefits Sie neben der Arbeit in einer spannenden
Branche bei uns erwarten.

Link zur Veranstaltung:         Klicken Sie hier, um an der Besprechung teilzunehmen 

Klingt gut?
Wir freuen uns auf Ihre Bewerbung!
 
Ihre Ansprechperson:
Selina Lorenz
Personalreferentin Recruiting
Tel: 0721-6107 6619
 
Ansprechperson Fachabteilung:
Nico Bornemann 
Sachgebietsleitung Infrastruktur | Instandhaltung | BM Karlsruhe
Tel: 0721/6107-5320


